                                         Семинар слушателей ШППО по теме: 
                                    « ППО как фактор профессионального роста учителя 
                                            В контексте   акмеологических идей»

                                         (январь 2011, Большетерновская ООШ).

                                                  Руководитель: Николова Л.И.

Тема семинара: Формы самопрезентации профессионального роста учителя в контексте акмеологических идей
Цели семинара:

· вернуться к понятию «акмеология», ввести понятия «акмеологическая модель», «акмеологический анализ», «акмеограмма»;
· ознакомить слушателей с сайтом школы как формой презентации школы и отдельных направлений ее деятельности, акцентировать внимание на роли директора в привлечении учителей к открытию собственных сайтов и использовании их для самопрезентации профессиональной деятельности, установления связей с коллегами, учащимися и их родителями;

· ознакомить участников семинара с такой формой самопрезентации как «мастер-класс», через практические занятия и показ мастер-классов учителей школы способствовать формированию у слушателей не только четкого теоретического представления о данной форме методической работы, но и практического умения использовать эту форму в своей работе с учителями школы.
                                         План проведения семинара:

9.00. – начало семинара, вступительное слово руководителя семинара, 
            директора школы Николовой Л.И. по теме: « Акмеологические основы 
            профессионального роста учителя».

9.40-10.25 – мастер-класс:  «Использование технологии интегрированного обучения для развития   творческого потенциала младших школьников». 
           Интегрированный урок: изоискусство, развитие речи. 
           Тема:    Фантазийные птицы.

           Учитель: Панкевич Валентина Ивановна.
10.35 - 11.20 -  открытый урок в 4 классе по методической теме
           «Валеологическая направленность обучения младших школьников на
           уроках физвоспитания».

           Тема урока: «Спортивные игры. Баскетбол».
           Учитель: Костенко Александр Николаевич.
11.30 12.00 – защита педагогических приемов учителя украинского языка и литературы Мелешко Н.А. по методической теме: «Технология ассоциативного мышления как способ обобщения, закрепления и систематизации знаний».

12.00 – 12.30 – обсуждение содержания семинара, подведение итогов. 

    1. Теоретическая часть.

       Вступительное слово директора школы, руководителя семинара     Николовой Л.И.

«Акмеология» - наука о формах, возможностях и направлениях профессионального и карьерного роста, в нашем случае – учительского.

«Акме» - вершина, т.е., тот уровень роста, который возможен для данного конкретного человека (учителя). 

Роль директора школы и всей  администрации в этом направлении: 

- создать условия для профессионального роста учителя;
- мотивировать акмеологическое мышление и акмеологическую деятельность учителя;

- помочь учителю выявить свои возможности, проанализировать стартовый  уровень своего профессионального развития  и, что очень важно, наметить направления индивидуального  роста и саморазвития. 
     Определяя эти задачи в своей административно- методической работе, следует помнить о том, что у современного учителя не так много стимулов, побуждающих его сегодня работать лучше, чем вчера, вкладывать больше сил, а часто и средств, для того, чтобы качество его работы с учеником стало выше. Не буду детально останавливаться на проблемах времени, но, к сожалению, они есть и достаточно серьезно влияют на моральное, психическое состояние учителя (я не говорю о его материальном состоянии). 
Поэтому первейшая задача администратора школы – найти те слова, те аргументы, которые настроили бы учителя на  профессиональную деятельность творческого, поискового, саморазвивающегося характера, чтобы он убедил себя сам, что не совершенствуясь, он отстает от требований времени, от тех процессов, в первую очередь информационных, которые происходят в мире. Именно в мире, потому что поиски образовательных реформ в нашей стране направлены на возможность  вхождения в европейское и мировое образовательное пространство.
 Не наше поколение, а поколение тех, кто сегодня сидит  за партами в начальной школе, будет жить в другом образовательном мире, но уже сегодня важно выпустить из школы молодежь, которая бы,  не просто знала, чего она хочет от жизни, но и знала, что и как для этого нужно сделать.
Такие задачи под силу только постоянно развивающемуся и профессионально растущему педагогу.

Таким образом, на первом месте директора школы стоит мотивационная деятельность: объяснить, внушить, нацелить, направить, создать условия. Говоря о формировании мотивации учителя, нужно отметить, что существуют два источника ее зарождения: 
- через должностные стимуляторы (убедили, заставили, запретили, поручили) и внутренние стимулы  (объяснили, поддержали, похвалили, поощрили, прорекламировали – т.е., через ситуацию успеха, которую мы создали для учителя). 
Наша задача: влиять и на внешние, и на внутренние стимулы и мотивации учителя. 
       Поскольку специальной наукой, которая занимается вопросами профессионального роста,  является акмеология, мы должны  подробнее ознакомить учителей с ее основными положениями  и в первую очередь с акмеологической моделью педагога.  
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ПЗ- профессиональная зрелость;

ЛЗ – личностная зрелость;

ДЗ – духовная зрелость;

АПП – акмеологическая позиция педагога.

Профессиональная зрелость – это готовность к инновационной профессиональной деятельности. То есть, имеется в виду, что педагог не просто хороший учитель и профессионально компетентен,  но и нацелен на профессиональный рост и в этом он понимает смысл своей профессиональной деятельности.

Личностная зрелость – самостоятельность и ответственность за принятые жизненные и профессиональные решения, за их выбор и прогнозирование результатов. То есть, имеется в виду, что учитель не просто хороший, воспитанный человек (что обязательно и немаловажно), но и то, что он глубоко понимает важность и сложность своего жизненного профессионального выбора – быть учителем, он реализует себя как личность через умение принимать и осуществлять педагогические решения, направленные на благо ребенка. Учителям я всегда говорю: «Помните, что ученик не средство вашей самореализации, он цель вашего роста и самосовершенствования».
Духовная зрелость – высокий уровень духовного развития личности, его сила духа и моральность, мудрость жизни, осмысление необходимости жить и работать на совесть, творить добро, нести любовь людям. И самое главное в этом процессе не самолюбование и демонстрация «добрых поступков», а наличие внутреннего духовного стержня.
Акмеологическая позиция педагога – это исходная профессионального, личностного и духовного развития, это гуманистическая установка на обеспечение собственного профессионального успеха и успеха и здоровья каждого ученика, установка на развитие творчества учителя и ученика в их тесном взаимодействии. 
Ознакомление учителя с этими позициями очень важно, потому что через четкое осмысление приведенных выше понятий легче подвести учителя к разработке программы самосовершенствования. Наличие такой программы не просто желательно, оно  обязательно. Когда мы об этом говорим учителю, то, естественно, встречаем сопротивление, потому что каждая лишняя бумага, требуемая от учителя,   вызывает у него  аллергию. Однако, если вложить в эту программу реальные, понятные, выполнимые направления работы – процесс теряет сложность и воспринимается более адекватно. 
Итак, составление собственной акмеологической модели учителя означает определение конкретных задач саморазвития в трех плоскостях: профессиональное самосовершенствование, личностная зрелость, духовная зрелость. На разработке собственной акмеологической модели я показываю,  как это может выглядеть. 
                                      Акмеологическая модель 

                            директора школы, учителя истории 

                               Николовой Людмилы Ивановны
                                                Акмеограмма
Ф.И.О. – Николова Людмила Ивановна.
Образование – высшее.       

 Специальность по диплому – историк, преподаватель истории.
Педагогический стаж – 38 лет.
Карьерный рост – старшая пионервожатая, учитель начальных классов, учитель истории,  директор школы.

Уровень квалификации – высшая категория, учитель-методист.

Переподготовка и повышение квалификации (за последние 5 лет):

- 2005 год – курсы повышения квалификации при Петербургской академии постдипломного педагогического образования по программе «Инновационные технологии управления», 

- 2006 год – курсы повышения квалификации при Киевском национальном педуниверситете им. Драгоманова по теме «Вхождение системы образования в Болонский процесс»,
- 2007 год – курсы повышения квалификации при Киевском национальном педуниверситете им. Драгоманова по теме «Проблемы педагогического творчества, профессионализма в контексте акмеологических идей», 

- 2008 год – курсы повышения квалификации при Запорожском национальном университете по теме «Эффективное управление организацией в европейском образовательном пространстве».

Самообразовательная деятельность:  

- собственная проблемная тема: «Проблемное обучение как средство формирования ключевых компетентностей учащихся», 

- проблемная тема школы: «Компетентностно-ориентированный подход к обучению и воспитанию учеников».

Участие в методической работе (область, район, школа): 

- 20 лет работы в областной творческой группе руководителей школ, 

- руководитель районной  «Школы педмастерства» (приказ облуон  № 155 от 04.03.2008);

- руководитель школьного психолого-педагогического семинара: «Современный урок: поиски совершенствования»;

- руководитель школьных педагогических чтений по книге И.П.Подласого «Продуктивный   педагог. Настольная книга учителя». 

Научная деятельность: - 

Награды: грамоты районного отдела образования, областного управления образования, знак «Отличник образования».
	№
	Компоненты практической деятельности учителя
	Личностный уровень проявления показателя

	1.
	Личностная сфера саморазвития:

- активность;

- инициативность;

- самостоятельность;

- уверенность;

- коммуникативность;

- трудолюбие;

- трудоспособность;

- умение довести начатое дело до конца;

- целеустремленность и настойчивость;

- готовность к профессиональному риску;

- альтернативность мышления (дивергентное мышление);

- реалистичность восприятия себя, объективная самооценка (заниженная, завышенная);

- целостный подход к жизни, наличие профессиональной цели;

- мотивация;

- ответственность;

- самореализация и умение организовать других.
	2010
	2011
	2012

	
	
	4

4

5

4

4

5

4

4

4

4

5

4

5

5

5

5
	
	

	2. 
	Сфера духовного саморазвития:

- толерантность;

- милосердие;

- эмпатия;

- сформированность ценностных ориентаций; 
	5

4

4

5
	
	

	3.
	Профессиональная сфера саморазвития:

- общая педагогическая эрудиция;

- владение ведущими педтехнологиями;

- владение компьютером;

- профессиональные способности;

- способность к преобразованию, прогнозированию, совершенствованию;

- чувство «нового» и тяготение к нему;

- генерация новых идей, способность к инновационной деятельности;

- проектные умения;

- критичность;

- способность к рефлексии;

- собственный профессиональный стиль.
	4

4

4

5

5

4
5

5

4

4

5

5
	
	


       Таким образом, через самооценку просматриваются собственные проблемы и направления самосовершенствования. Их можно конкретизировать, выбрать более актуальные, разбросать  на 3 года программы самообразования и саморазвития.
Программа саморазвития (2010-2011 уч.год)
учителя истории, директора Большетерновской ООШ

Николовой Людмилы Ивановны.

Личностная сфера развития.
	Проблемы:
	Способы разрешения:

	· трудоспособность

· уверенность в себе и своих силах, умение довести начатое дело до конца
	- более тщательное планирование рабочего времени;

- делегирование своих полномочий заместителям, 

 например, 

1)приобщить к руководству методической работой зам. по УВР,  

2)обучить зам. по УВР написанию аналитических приказов и разделить эту функцию,

3)увеличить долю посещений уроков зам. по УВР;

- рационально спланировать отдых, особенно активный, каждый год выезжать в Крым, Западную Украину;
- овладеть психологическими тренингами, повышающими уровень самооценки, собранности и самоорганизованности;

- практиковать консультации с психологом; проработать  соответствующую литературу;


Сфера духовного саморазвития.
	Проблемы:
	                  Пути разрешения:

	· эмпатия
	- научится не только чувствовать психо-физическое, эмоциональное состояние другого человека, но и выстроить свое отношение, диалог с учетом его  состояния, а не своего собственного; 
обратиться за консультацией к психологу;


Профессиональная сфера саморазвития.
	Проблемы:
	              Пути разрешения:

	· общая педагогическая эрудиция, владение ведущими педтехнологиями
	- работа над педагогической и методической литературой по проблемам: 

1)мониторинговая деятельность учителя и руководителя;

2)здоровьесберегающие педтехнологии;

3)арттехнологии.




Акмеограмма может выглядеть по-другому, программа саморазвития тоже может выглядеть по-другому. Главное - понять идею: 

· профессиональное развитие учителя должно идти только по качественно нарастающей;
· саморазвитие не может носить хаотический характер, а значит, должно планироваться и прогнозироваться;

· прогноз и планирование не могут осуществляться без самоанализа и самодиагностики.

А в какой форме, и с каким содержанием это будет сделано – дело самого учителя. Однако, предоставление образцов, вариантов никогда не бывает лишним.

Работа учителя над собой, над своим профессиональным ростом должна отслеживаться (в лучшем смысле этого слова) администрацией. Цель такого наблюдения заключается в том, чтобы заметить, поддержать  рост, придать гласности успехи, наработки педагога, вселить в него уверенность в своих возможностях и перспективах. Здоровый карьеризм, здоровые амбиции – это нормальные качества, развитию которых нужно способствовать.
Я не буду сегодня говорить обо всех условиях, созданных в школе и необходимых  профессиональному росту учителя, этому  посвящался один из первых наших семинаров. Сегодня я хотела бы показать, как помочь учителю поверить в свой успех, как  показать, что результаты его труда видны и ценны, как научить учителя показывать себя, защищать свои успехи, наработки, педагогические открытия через отдельные формы контроля и методической работы.
 Начать нужно с характера контроля. Профессор Гардварского университета К.Арджирис считает, что жесткий административный контроль несовместим со свободой деятельности человека, с творчеством, инициативой, он снимает мотивацию, сдерживает творческое решение, противоречит чувству личной независимости. Отсюда следует, что контроль – это взаимодействие двух людей, из которых один (подчиненный) имеет право на ошибку, а другой (руководитель) – нет. В последнее время в педагогической прессе в классификации видов контроля появился  новый вид контроля – контроль-мотивация, т.е., в самом контроле заложена функция  стимулирования творческого развития учителя.

Контроль несет в себе огромный коммуникативный потенциал, и чем больше коммуникативная способность руководителя, тем понятнее будут его требования, тем качественнее будет взаимоанализ результатов работы учителя. Цель такого вида контроля в сотрудничестве, сотворчестве, партнерстве руководителя и учителя. 

Сразу же нужно отметить, что отсутствие контроля не допустимо, и оно негативно воспринимается и самими учителями, даже опытными, которых мы ставим на самоконтроль.
Для меня, первая и основная функция контроля – оказание методической помощи и именно в таком характере контроля я вижу условие профессионального роста учителя.
Второе общеизвестное и всеми создаваемое  условие  роста педмастерства  – проведение открытых уроков. Этот вид работы не всегда нравится учителям, но не использовать его нельзя. Причем, необходимо выполнять ряд условий:

- график открытых уроков должен составляться вместе с учителями и с учетом всех их пожеланий;

- открытые уроки должны давать все;

- должна определяться методическая тема урока, обычно она отражает методическую тему школы, района или свою собственную; выполнение этого условия облегчает подготовку присутствующих на уроке к анализу урока, к определению критериев оценивания;

- желательно, чтобы учитель перед показом урока, делал его анонс, что позволит тем, кто будет присутствовать на уроке, четче представить себе, на чем следует акцентировать свое внимание на уроке;
- обязателен самоанализ урока учителем, а также  анализы и обсуждение посещенных уроков теми, кто присутствовал на уроке;

- обсуждение урока лучше начинать с непрофессионалов и начинающих учителей, а заканчивать анализом самых опытных учителей;

- обобщение делает директор или заместитель, тот, кто опытнее, поскольку за ним  будет заключительное слово.
               Достаточно сложной есть такая форма презентации успехов учителя как «Творческий портрет учителя». Такой вид презентации требует большой предварительной подготовки и самого учителя, и коллег. Потому что не только учитель рассказывает о своих достижениях, педагогических наработках, причем формы самопрезентации самые разные: от монологов-рассуждений о сути своей работы и эссе до видеопрезентаций, показов фрагментов уроков, внеклассных занятий и т.п. В раскрытии творческого портрета учителя принимают участие учителя-коллеги, ученики, выпускники и т.п. Само мероприятие может  носить форму устного журнала, методической гостиной, кафе-капустника и т.д.
           Интересной формой презентации работы учителя можно считать «Творческий отчет учителя». Форма, которую мы можем использовать при аттестации учителя, особенно если он претендует на 1-ю или высшую категорию, а также при проведении школьного конкурса «Учитель года». Творческий отчет учителя готовит методический совет школы. Сам процесс отчета не разовый, он делится на 3 этапа: 

- подготовительный (сбор информации об учителе, подготовка выставки творческих достижений учителя, подготовка выступления о педагогических наработках учителя),
- творческий отчет (выступление администрации школы, учителя, коллег, обсуждение материалов выставки и т.п.);

- поздравления учителя (представители отдела образования, награждения, концерт);

- подведение итогов (рекомендации по распространению педагогического опыта).  

             Более распространенной, более используемой формой в нашей школе – есть «Творческая лаборатория учителя».  Это форма более делового, ограниченного по времени (20-30 мин.) мероприятия, цель которого показать «педагогическую кухню» учителя. Начинается показ с рабочего школьного кабинета и его начинки, обращается внимание на то, как меняется, пополняется его содержание, насколько оно помогает выполнению учебной программы. Особое внимание уделяется подбору учителем материалов для индивидуализации и дифференциации обучения, реализации школьной и индивидуальной методических тем, для работы со способными и одаренными. Кроме этого учитель рассказывает о формах, направлениях и содержании самообразования. 
В последние годы среди форм методической работы стали выделяться мастер-классы. Начиная с прошлого года, мы осваиваем технологию мастер-класса, считаем, что это очень удобная, многоплановая форма самопрезентации учителя.

В школе существует Положение о мастер-классе. Оно разработано на основе областного Положения, автором которого является руководитель областной творческой группы руководителей школ Николаевская Раиса Никитична.
(р. тел. 233-51-75).
                                                                              Утверждаю:

                                                                      Директор Большетерновской ООШ 

                                                                      Николова Л. И.
Положение о мастер-классе учителя.
І. Общие положения:

Данное положение разработано в соответствии с законами «Про освіту», «Про загальну середню освіту».
Цель образования и проведения мастер-класса:

· мастер-класс может объединять педагогов-исследователей для постоянной систематической работы по разрешению различных педагогических проблем;

· мастер-класс может рассматриваться как периодически проводимая учеба педагогов по освоению определенных педагогических технологий, методических приемов и способов обучения детей;
· любая форма мастер-класса способствует совершенствованию профессионального мастерства на основе изучения, обобщения и внедрения передового педагогического опыта в учебно-воспитательный процесс.
 Задачи мастер-класса:

- создание условий для профессионального развития педагога;

- демонстрация опыта работы из проектирования адаптированной образовательной среды;

- разработка авторской модели уроков, занятий в режиме демонстрации выбранной педагогической технологии.

1. Школьный мастер-класс есть одной из форм методической работы, повышения профессионального мастерства педагога в процессе внедрения инновационных образовательных технологий в учебно-воспитательный процесс.

2. Мастер- класс проводится на базе опыта работы учителя, который имеет высшее педагогическое образование, высшую квалификационную категорию, педагогические звания « Учитель-методист», «Старший учитель», который владеет исследовательскими навыками и методами психолого-педагогических исследований.
3. К работе в мастер-классе привлекаются педагогические работники, которые стремятся ознакомиться с перспективным педагогическим опытом, изучить ведущие педагогические идеи внедрения инновационных образовательных технологий.

4. Если мастер-класс функционирует как форма методической работы, то он возглавляется учителем-координатором.
Основными заданиями руководителя-координатора есть:

· способствование развитию профессиональной компетентности педагогов в процессе внедрения инновационных технологий в учебно-воспитательный процесс;

· содействие распространению идей авторского педагогического опыта педагога-мастера с целью внедрения их в практику работы слушателей мастер-класса;

· разработка перспективного и календарного планов проведения мастер-класса;

· формирование группы слушателей мастер-класса;

· оказание помощи в проведении мастер-класса;

· анализ и корректировка хода работы мастер-класса.
          Формами проведения мастер-классов могут быть: показы уроков, занятий или их 

          фрагментов, практические занятия, имитационные игры со слушателями.

ІІ.Требования к педагогу, который проводит мастер-класс:
     1 .Функции педагога мастер-класса:ознакомить слушателей с теоретическими и практическими аспектами проблемы, которая исследуется или есть темой работы мастер-класса;
· продемонстрировать наработки, результаты собственной исследовательской работы;

· обсудить со слушателями уровень их восприятия предложенной темы исследования, наметить новые направления работы.

       2. Обязанности педагога мастер-класса:

· владеть содержанием и анализом инновационных технологий с целью их внедрения в практику работы;

· уметь прогнозировать  результаты своей деятельности, подводить итоги полученных достижений в процессе работы мастер-класса;
· разрабатывать методические рекомендации для слушателей по учебным темам мастер-класса;

· разрабатывать методы, приемы, способы обучения, воспитания и развития учеников, рекомендации по внедрению инновационных технологий и авторских программ в учебно-воспитательный учебный процесс;

· принимать участие в мастер-классах других педагогов, в МО, конференциях и т.д.
ІІІ. Проведение мастер-класса:

1. Презентация опыта педагога-мастера:

· обоснование ведущих педагогических идей авторского опыта работы
· характеристика авторской творческой лаборатории, поисково-исследовательской деятельности, источников, из которых учитель получает информацию о новинках в педагогической науке и передовой практике;
· определение проблем и перспектив в деятельности педагога-мастера;
· описание системы уроков, нестандартных занятий в режиме выбранной перспективной, инновационной образовательной технологии.
2. Презентация урока (занятия):
· Рассказ педагога о проекте открытого урока (занятия);

· Определение основных методов, форм, приемов работы, которые будут демонстрироваться;

· Краткая характеристика уровня обученности и обучаемости учеников, их реальных учебных возможностей, состояния здоровья, обоснование результатов диагностики, в связи с этим прогнозирование повышения качества обучения, учебных достижений и развития учеников;

· Результаты отслеживания учителем деятельности учащихся, положительной динамики, которые свидетельствуют об эффективности использования данной педагогической технологии;
· Дискуссия по поводу новизны, качества и перспективности проекта или наработки, предложенной учителем-мастером.

3. Открытый урок (занятие), на котором демонстрируется реализация модели в режиме выбранной технологии.
4. Рефлексия:

· Анализ урока, предложенного педагогом-мастером;
· Вопросы к учителю, проводившему урок;
· Общая дискуссия;
· Анкетирование и оценивание урока.
5. Моделирование:

· Самостоятельная работа слушателей по разработке собственных моделей урока (занятия) в режиме выбранной технологии (учитель-мастер руководит работой, выполняет роль консультанта);
· Обсуждение авторских моделей урока, предлагаемых слушателями;
· Дискуссия по поводу результатов совместной работы мастера и слушателей.
   Результатом совместной деятельности учителя-мастера и слушателей мастер-класса есть готовность слушателей к самостоятельному использованию в практике работы выбранную и продемонстрированную педагогическую технологию.
              2. Практическая часть.

     2.1. Вступительное слово директора школы.

Сегодня мы вам показываем мастер-класс учителя начальных классов      Панкевич Валентины Ивановны 
по теме «Использование технологии интегрированных уроков для развития творческого потенциала учеников младших классов».

Цель нашего показа:

· Ознакомление с методикой работы учителя по использованию интегрированного обучения второклассников;
· Демонстрация преимущества интегрированных уроков над традиционными  в вопросе развития творческих способностей учеников;
· Знакомство с творческой лабораторией учителя по данному направлению работы.

Характеристика учителя и его творческой лаборатории.

Панкевич В.И. – учитель высшей категории, стаж работы – 33 года, учителем начальных классов работает  15 лет, по образованию – воспитатель дошкольного заведения и географ. Учитель – исследователь, новатор. Однако, к внедрению инновационных педтехнологий относится очень осторожно, вдумчиво, подчиняя  этот процесс задаче оптимизации учебного процесса. В центре ее внимания всегда находится ученик. Особенно ее волнуют проблемы слабой подготовки дошкольников к школьному учебному процессу: слабо развитая память, речь, несформированные организационные и коммуникативные навыки, интеллектуальные способности. Ее поиски педагогических технологий, которые бы помогли «раскрепостить» детей, научить их общаться, слушать и слышать, концентрировать свое внимание и, наконец, воспринимать учебный материал привели  к интегрированному обучению. Это очень сложная, трудоемкая  технология, требующая от учителя кропотливой подготовки, потому что заключается в том, что на каждый учебный день учитель выбирает фоновую тему, например, «Животные», «На  дне моря», «В лесу» и т.д. Под эту тему разрабатываются все уроки: и чтение, и математика, и обучение грамоте. Затем все уроки объединяются в интегрированные занятия в различных соотношениях. Например, первое занятие (самое длительное по времени – 50-60 мин.) состоит из интеграции чтения, математики, изоискусства, физических и музыкальных пауз. На втором занятии больше внимания уделяется письму, подвижным играм, чтению, музыке (30 мин.).  Третье занятие (30-40 мин.): чтение, элементы рисования, спокойные игры, конструирование, музыка, кукольный театр. 

На протяжении рабочего дня дети постоянно меняют  место деятельности (в классе оформлены рабочие уголки: аптека, библиотека, магазин и т.д.), положение тела (они работают сидя, стоя, на коврике, у доски с учителем и т.д.). В этой технологии трудоемкой является подготовительная часть, организация интегрированного занятия тоже требует высокого уровня педмастерства, зато результаты компенсируют все затраченные усилия. В обстановке постоянной смены деятельности, преимущества учебной игровой деятельности, тесное взаимодействие учителя и ученика в нестандартной учебной ситуации, использование элементов кукольного театра позволяют ребенка снять настороженность и страх,  которые он чаще всего ощущает на учебных занятиях в традиционных формах обучения. 
Однако интегрированное обучение возможно только в 1 классе, пока позволяет объем учебного материала. Начиная со 2-го класса, Валентина Ивановна переходит к обычному обучению, используя при возможности интегрированные уроки. Сегодня мы показываем один из таких уроков: интегрирование изоискусства и развития речи. Такие уроки Валентина Ивановна проводит очень часто.

2.2.Анонс на урок учителя Панкевич В.И.

2.3. Просмотр открытого урока во 2-ом классе.

2.4. Вступительное слово директора школы перед показом открытого урока по физвоспитанию в 4-ом классе.

Мы показываем открытый урок учителя Костенко Александра Николаевича  по теме: «Спортивные игры. Баскетболл». 
Методическая тема: «Формирование валеологических знаний и умений у    младших школьников». 
Цель показа:
· пронаблюдать изменение функций урока  физвоспитания в связи с 

новыми требованиями к предмету, усилению его оздоравливающих, общеукрепляющих  задач; 
· познакомить с приемами, используемыми учителем,  для усиления валеологической направленности урока; формирования у учащихся навыков самоконтроля за физическим состоянием, снятия и предупреждения  физической перегрузки; обучения приемам  правильного дыхания. 
Характеристика учителя и его творческой лаборатории.
Костенко А.Н. – учитель, имеющий 2-ю квалификационную категорию. Стаж работы – 17 лет.  Методическая тема: «Формирование валеологической грамотности учащихся посредством уроков физвоспитания». Серьезно работает над совершенствованием методики преподавания физической культуры, учитывая последние рекомендации Министерства образования к предмету. Особое внимание обращает на оздоравливающие функции урока, на осознанное восприятие учениками рекомендаций, связанных с формирование навыков самоконтроля и самокоррекции своего физического состояния. Начиная с начальных классов, дети свободно владеют навыками составления комплексов общеразвивающих упражнений для любой группы мышц, знают ТБ при выполнении физических упражнений и могут выполнять страховки, знают правила снятия физического напряжения и самоконтроля за работой сердца, органов дыхания. Учитель работает в творческой группе учителей по созданию модели Школы здоровья.
         2.5. Показ открытого урока по физвоспитанию.

         2.6. Практическое занятие: 

- защита педагогических приемов учителя украинского языка и литературы Мелешко Н.А. по методической теме: «Технология ассоциативного мышления как способ обобщения, закрепления и систематизации знаний»;

- практические упражнения слушателей по формированию умения использовать в своей практике отдельных презентованных учителем приемов.
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